

Написано от Христо Христов
Сряда, 17 Юни 2020 08:33



Само едно отделение във Второ управление на ДС (контраразузнаването), натоварено с разработването на туризма в София, е разполагало с внушителния брой от над 130 доверителни връзки (ДВ) и то в средата на 60-те години на миналия век.

Това разкрива документ от архивите на ДС, който **desebg.com** публикува онлайн.

Той представлява строго секретна справка относно: Ползването на доверителните връзки от 4-то отделение, 2-ри отдел на [Второ управление](#) на Комитета за Държавна сигурност от 1966 г. (в периода 1965-1969 г. ДС е изведена от МВР и обособена в Комитет за Държавна сигурност (КДС) към Министерския съвет с премиер първия секретар на БКП Тодор Живков, б.а.).

В строго секретна заповед на министъра на вътрешните работи за агентурния апарат на ДС от 1956 г. е дадено следното определение за [доверителна връзка](#) :

„В отделни случаи, когато вербуването на агентура е нецелесъобразно и са изчерпани всички други възможности, разрешава се за изпълнението на някои задачи на органите на ДС да се установяват доверителни връзки с лица из средите и членовете на БКП, активисти на ДНСМ и други проверени и патриотично настроени граждани, умеещи да

Написано от Христо Христов
Сряда, 17 Юни 2020 08:33

пазят тайна и годни да изпълняват възложените им оперативни задачи.”

Въпросните над 130 доверителни връзки са използвани от Второ управление на КДС за следене на хората в хотел- ресторантите „Балкан”, „Рила”, „Славия” и „България, бар „Астория”, както и ресторантите „Крим” и „Плиска” в столицата.

„По хотелите и ресторантите ДВ се ползват главно по настаняване на чужденците в желаните от нас стаи и маси, при провеждане на технически мероприятия, засичане на връзки на чужденци с българи, по изземване на литература, целяща идеологическа диверсия, при носене на стоки с явно търговска цел, при външно наблюдение и т.н.”, се посочва в документа.

От Държавна сигурност подчертават, че „между оперативните работници и доверителните връзки се поддържа ежедневен контакт, а при необходимост се провеждат срещи. ДВ вършат голяма по размери и ценна работа. Без тях оперативната работа по обслужваните от нас обекти е немислима”.

В строго секретната справка са дадени няколко примера на работа на доверителни връзки.

Документът е включен в сборника [„Държавна сигурност и туризмът”](#), издание на [К омисията по досиетата](#), 2014 г.

Написано от Христо Христов
Сряда, 17 Юни 2020 08:33

4
150
158
УЧРЕДИТЕЛСКИ
ДЕКЛАРАЦИОНЕН
ИЗВЕЩАНИЕ
Строго секретно
Въз. единствен
К.С.С. - УПРАВЛЕНИЕ П
Р.М. 12001
17 JUN 1966

СПРАВКА

ОТНОСНО: Ползуването на ДВ
от IV отделение, II отдел, II у-ние КДС

От отделението се ползват над 130 ДВ (15 - в ГИТ, 35 - хотел-ресторант "Балкан", 27 - хотел-ресторант "Рила", 30 - хотел-ресторант "Балгария", бар "Астория" и ресторант "Крим", 15 - хотел-ресторант "Плиска", 30 - хотел-ресторант "Славия"). По хотели и ресторанти ДВ се ползват главно по изпращане чужденците в железните от нас стани или миса, при провеждане на технически мероприятия, звъначни връзки на чужденците с българя, по изпращане на литература (списания и др.), целови идиологическа диверсия, при носене на стоки с явно търговска цел по Вн и др.

Между б.р-ци и ДВ се поддържа ежедневен контакт, а при необходимост се променят сроци. ДВ работят главно по размери и ценно работя. Без тях оперативната работа по обслужване от нас обекти е немислима.

През 1965/66 год. от ДВ биха получени 3 сигнала за бягство зад граница на наши граждани, които биха предотвратени. ДВ "Стефан" съобща, че гражданин на ГИТ Кръстьев (ваканен паспорт) с който възможат граждани на ГИТ ДВ "Кръстьев" забелязва, че един чужденец е неспокоен, миса да говори по телефона чрез централата, а след това се откъзва и отива на автомата. Тя успява да разбере точните шифри, които използва и впоследствие се установи, че това е телефон на обект на разрешителна ДВ "Иванов" вика снимка на немца на Родната у гост на хотела. При проведеното мероприятия се установи, че чуж-

21- 22
донцият е преподобен в диверсионно-шпионска миса и е довел с цел установяване връзки с българя на железницата. Следят ДВ успява и възмечето на 80 часовете у чужденец, след което му се върна обект и той се задържа (такава случаи имаме няколко). Нямиме случаи на подмина на агентурата с ДВ.

27.6.66.
ЗАМ. Н-К IV ОТДЕЛЕНИЕ, II ОТДЕЛ

Истор: [Signature]